

太仓日报

2023年11月
星期四

16

农历癸卯年十月初四 今日8版 总第7822期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

今天多云到晴;明天晴到多云。西北风5级。明晨最低气温:6℃,今天最高气温:15℃左右。

登创环境工程公司

电话:53584019

习近平抵达旧金山举行 中美元首会晤 同时出席亚 太经合组织第三十次领导人 非正式会议

【详见 APP】

徐华东会见欧美同学会客人 畅叙友谊 共商合作

本报讯(记者 王硕)昨日,市委副书记、市长徐华东会见来太考察的欧美同学会党组成员、副秘书长滕剑峰一行。双方围绕归国留学人员在太创新创业、深化对德合作等事宜进行了交流,畅叙友谊、共商合作。

徐华东对滕剑峰一行的到来表示欢迎,并简要介绍了太仓经济社会发展情况。他说,对德合作是太仓非常鲜明的一大特色,近500家德企落户太仓,并与本地民营企业开展了密切合作。产业之外,太仓还在文化交流、社会交往、科技创新、人才教育等方面不断深化对德合作。罗腾堡风情街等浓郁的德式生活场景,美丽的田园风光,精致务实的城市精神,让德国友人宾至如归。欧美同学会是创新创业资源的“富矿”,发挥着民间外交生力军的作用,希望进一步加大对太仓的关注和支持力度,多到太仓走走看看,进一步拓展合作领域,共同对外讲好

“中国故事”,不断提升太仓的知名度。太仓将全力做好服务保障,为广大归国留学人员在太创新创业营造良好环境。

滕剑峰表示,太仓对德合作成果有目共睹,发展前景令人振奋。欧美同学会是党和国家联系广大留学人员的桥梁纽带,是助力国家战略实施、发挥留学人员所长的载体平台。我们将充分发挥好“人才库”“智囊团”“生力军”作用,在与太仓已有的良好合作基础上,进一步密切对接联系,在中德科技论坛等活动承办、参与等方面深化交流合作,助力地方经济社会高质量发展。

当天,滕剑峰一行还考察了娄江新城规划展示馆、中德合作展示馆、阿尔卑斯国际度假区、威尔斯新材料(太仓)有限公司、博纳环境设备(太仓)有限公司等地,详细了解我市对德合作、产业布局等经济社会发展情况。

市领导袁焱、张展出席活动。

市人大常委会视察“两区”

本报讯(记者 张立)11月14日~15日,市人大常委会组成视察组,视察港区和高新区经济社会发展情况。市人大常委会主任王红星出席活动,市委常委、太仓港经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任戚振宇,市委常委、高新区党工委副书记毛雅萍陪同视察,市人大常委会副主任韩颺、周鸿斌、顾建康参加活动。

在港区,王红星一行视察了之宝(中国)户外产品有限公司和和维科技(苏州)有限公司,听取了企业经营情况介绍,参观了生产车间,希望两家公司进一步发挥优势,为港区和太仓发展作出新的贡献。在全球特色商品展销中心,视察组希望中心充分依托港口、区位优势,培育“展览+零售”物贸新业态。视察组还视察了全面提档改造的郑和

纪念馆,希望纪念馆通过更丰富的特色主题宣教和“三宝有礼”文创品牌打造,做好郑和文化、长江文化的保护开发和实践。

在高新区,王红星一行来到阿尔卑斯国际度假区,视察了度假区的营地、光影世界、雪世界等,希望高新区和运营方进一步加强宣传推广,做精管理服务,发挥好度假区的龙头作用,为太仓的全域旅游事业作出贡献。在瑞金医院太仓分院建设工地,视察组听取了项目建设进度介绍,希望参建各方继续抓好项目的质量、安全和进度,并提前筹划运营准备工作。视察组还视察了太仓中德合作展示馆,希望高新区进一步拓展对德合作的深度和广度,引进更多德资好项目、大项目,以更高水平的对德合作,推动经济社会高质量发展。

姑苏创新创业领军人才计划名单公布 我市55个项目入选

本报讯(记者 肖朋)日前,2023年度第一批姑苏创新创业领军人才计划名单公布,我市的苏州佩瓦能源科技有限公司等企业的55个项目入选,涵盖高端装备、新材料、生物医药等领域,入选数量再创新高,位居苏州前列。

人才是创新创业第一资源。当前,我市围绕产业抓人才、集聚人才强产业,统筹推进人才发展体制机制创新,加快人才引培步伐,人才创新创业活力充分彰显。同时,我市还立足各层级科技领军人才项目申报,持续开展项目申报宣传、政策解读培训、一对一专家辅导等活动,做

优做精全链条人才项目申报服务。今年,我市第一批姑苏创新创业领军人才计划项目申报数量超百个,同比增长近30%。

姑苏创新创业领军人才计划,旨在面向世界科技发展前沿和苏州产业重大发展战略需求,重点支持在电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大产业创新集群及未来产业创新集群开展新技术、新产业、新业态、新模式创新创业的科技领军人才、团队。

目前,全市累计自主培育国家级人才33人,省“双创团队”5个、省“双创人才”106人、姑苏创新创业领军人才276人。

今日导读



瓊泾迈向“黄金时代”

>>> 04、05版

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列

深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

近年来,我市认真落实“藏粮于地、藏粮于技”要求,不断夯实粮食安全根基

解锁“皇帝粮仓”丰收密码

□本报记者 顾雪雷

秋收进入高潮。曾被称为“皇帝粮仓”的太仓水稻高产捷报频传。经过苏州市农业技术推广中心测产,我市水稻绿色高质高效创建方平均亩产超710公斤。据市农业农村局预测,全市水稻亩产略高于去年,“金太仓”的丰收成色更足了。高产的背后藏着怎样的丰收“密码”?丰收画卷又是如何绘就的呢?

藏粮于地 建成高标准农田24.62万亩

今年,沙溪镇项桥村高标准农田提档项目二期顺利完成,至此,该村高标准农田项目全部建成。该项目区面积共10741亩,耕地面积5426亩,共平整土地4278亩,复耕鱼塘、坑塘等,累计增加可耕作农田316.43亩;新建道路52条(段)、泵站2座、桥梁2座,并疏浚6条河道。土地平整、农田成片连片和基础设施建设,提高了农业生产条件。

“高标准农田带来了稳产高产和宜机作业。秋收进程过半,从烘干中心的统计数据来看,亩产在600公斤。宜机化的农田环境减少了机收浪费,从侧面助力了增收。”项桥村党委副书记朱志坚向记者介绍,今年夏收小麦亩产达到了400公斤,项桥村农田亩产实现“吨粮田”目标。

记者从市农业农村局了解到,截至目前,我市耕地面积33.14万亩,永久基本农田28.08万亩。已建高标准农田24.62万亩,占比为74.29%,其中,永久基本农田中的高标准农田22.34万亩,占比为79.56%。

藏粮于技 落实水稻绿色高质高效技术

水稻绿色高质高效创建示范方上,稻穗低垂,稻粒饱满。这些示范方是我市农田基础最好、管理水平最高的粮食生产区。

“现在种田用老把式肯定是行

不通的。今年,我们用了诱捕器等绿色防控新产品,省了不少农药。此外,我们还用了水稻机插缓混侧深施肥技术,插秧施肥一体化,省时省力,肥料效力慢慢释放,省肥省钱。”城厢镇东林农场场长徐雪其介绍,这几年,东林农场肥药双减,产量不减反增,主要得益于水稻绿色高质高效技术的落实。

我市持续开展水稻部级绿色高产高效及省级高质高效创建项目示范方工作,紧紧围绕“四个清单”及“推技术、提单产”目标,强化优良品种和绿色高质高效技术推广,促进粮食单产水平和种植效益稳步提升。

本年度,我市建设部级万亩示范片2个、千亩示范方10个,共计实施面积3.4284万亩;建设省级千亩示范片6个,创建总面积1.35万亩。我市主推南粳46、南粳3908、宁香粳9号等优质食味粳稻品种,并全面推广工厂化基质育秧、水稻全程机械化生产、机插秧精确定量

栽培、农药减量增效防控等技术,示范推广水稻机插缓混侧深施肥技术。

市农技推广中心主任沈文忠介绍,示范方上水稻高产,主要得益于技术集成推广,实现良种良法结合、农机农艺融合。同时,示范片发挥示范带动作用,总结推广水稻绿色高质高效经验,推动全市水稻增产。

颗粒归仓 从全程机械化迈向“慧”种地

稻谷飘香秋收忙,机械化收割“唱主角”。我市各地正上演着一部部秋收大片,收割机在田间穿梭,阵阵轰鸣声响彻田间。一串串饱满的稻穗被快速转动的齿轮卷入收割机的“腹中”,收割、脱粒、秸秆打碎等工序一气呵成。谷仓满了之后,再将稻谷输送到一辆辆运谷卡车上,待满载粮食后,卡车开往综合农事服务中心,进行机械烘干。(下转第2版)



中俐云置 初具规模

中俐云置(苏州)科技项目总投资2亿美元,占地面积50亩,计划总建筑面积8.6万平方米。该项目按照国际A级数据中心设计标准进行建设,目前已吸引头部互联网企业落户。

记者 计海新 摄

“公铁水”协同奏响“一带一路”最美和声

□本报记者 郭文锐



太仓港,是远洋船长吴晗出海的始发地。这些年,吴晗走过了不少“一带一路”沿线国家和地区,他的货轮运载的货物逐年递增。这主要得益于太仓港通过公铁水联运等方式,将货品运送到全国和世界各地。

港口船舶进出,川流不息,不分昼夜;疏港铁路专用线班列,呼啸而来、风驰而去。在共建“一带一路”和公铁水多式联运模式加持下,一条物流贸易的“黄金通道”从太仓延伸。

新通途通全球

10月30日晚10时许,太仓港码头灯光如昼。江苏远洋“远城”轮上,吴晗正在做着出发前的统筹工作,这艘满载苏州产的电子

和服饰产品的货轮即将在一个小时后离泊。

十年来,太仓港依托江海联运,开拓近洋外贸、沿海内贸,国际航线覆盖RCEP协议签订国和“一带一路”沿线地区24个主要港口,国内干线覆盖沿海21个主要港口。

太仓港水路繁忙,也孕育了陆路运输的需求。2021年12月29日,太仓港疏港铁路专用线正式开通运营,开启了太仓港公铁水联运的新时代。

“铁水联运”发展迅速。苏州港航集团太仓投资发展有限公司副总经理朱炜介绍,目前铁路发运频次已从一周一列增至一天两列,每天两进两出,一部分货物通过陆路运输发往全国各地,还有一部分

则通过太仓港海运发往世界各地,实现了中欧班列-苏州-太仓港的联动运行。

新通道还在不断打开。9月9日,装载了总重2000吨、总价值3000万元的锆英砂矿石的40个标准集装箱乘上中欧班列,从哈萨克斯坦科克套出发,经霍尔果斯口岸换装,抵达太仓港多式联运铁路站。这一业务成功打通了自霍尔果斯至太仓的铁路物流通道。

中国货走向世界

8月31日,一列搭载208辆上汽大通商用车的罐车班列来到太仓港,装载上船后,发往墨西哥、委内瑞拉、泰国等地。

“这标志着苏州港航集团与中铁特货上海公司合作的铁水联运罐车班列正式开行。”朱炜说,商品汽车不同于其他货物,为了做好运输保障工作,此前一段时间他们每天都要开会研究到深夜。

汽车出口量快速增长是这两年太仓港出口货品呈现出的一大

特点。当然,变化远不止如此。吴晗告诉记者,共建“一带一路”以来,国家的重型机械和新能源汽车出口量越来越大,甚至高铁也通过海上运输走出国门。“现在,300多米长的大型集装箱船已经很常见了。”

对于下一个十年,朱炜充满期待。目前,太仓港多式联运物流园已连接全国16个省以及66个货运站。朱炜希望,中欧班列能够在“一带一路”建设中挑起更重的担子,“铁路驼”在“新丝路”上继续畅快奔跑,共享更加辉煌的明天。

记者手记 >>>

一艘艘货轮,一列列“铁路驼”从太仓出发,给“一带一路”沿线国家和地区带去了“中国制造”。乘此东风,太仓港“2022年全球100大集装箱港口排名”上升至第22位。未来,太仓也将在共建“一带一路”的征途上披荆斩棘、乘风破浪,给“一带一路”沿线国家和地区带去更多中国优质产品。